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国家语委“十二五”科研规划
2014年度项目指南
 
一、重大项目
1.语言文字能力建设与文化强国的关系研究
主要研究内容：贯彻落实十八大和习近平总书记关于文化强国建设的一系列重要讲话精神，针对目前语言文字事业发展的现状、优势及存在的问题，深入分析语言文字能力建设在文化强国建设中的地位和作用，明确目标任务，提出举措建议等。
2.国家安全中的语言战略研究
主要研究内容：分析论证语言文字事业在国家安全体制和安全战略中的地位和作用，在研判形势的基础上，提出面向国家安全战略需求的语言战略目标以及实现目标的途径和方法，研制面向国家安全的语言战略计划草案。
3.民族地区中小学教师使用普通话教学状况研究
主要研究内容：对民族地区中小学教师普通话水平城乡间及地区间的差异状况，教师普通话水平和课堂教学用语受语言环境、教育发展均衡程度等因素的影响状况进行调查，在此基础上深入分析影响民族地区中小学教师普通话教学水平整体提高的因素，提出对策建议。
4.《通用规范汉字表》8105字形音义源流研究
主要研究内容：从汉字的形、音、义入手，梳理《通用规范汉字表》中8105个字的字形发展演变过程，标注现代规范字形的基本信息，梳理并说明正异、繁简等字际关系；梳理每个字的形义关系和主要意义的发展演变过程；梳理每个字的上古音、中古音和现代读音，并说明其发展演变过程。预期成果为一部200万字以上的大型工具书及相应的数据库。
5.国家通用盲文等级标准研制
主要研究内容：依据汉语拼音规则和汉语盲文的特点，参考汉语水平考试，以及英语等语种盲文等级划分的理论和方法，提出国家通用盲文等级标准划分的理论依据；研究各等级的知识、专业技能水平与难度；确定不同等级的结构、具体内容，适用对象与使用范围；为汉语盲文编校人员、盲教育机构工作人员的职业技能考核提供科学依据。
6.语言教育规划研究
主要研究内容：从全球背景和国家战略高度出发，深入调研我国语言教育面临的形势和存在的问题，研究现实和未来对国民语言素质和国家语言能力的需求。基于全面提升国家语言实力和民族素质的战略目标，科学谋划新形势下我国语言教育的顶层设计、整体布局和实施办法，为有关部门制订国家语言教育战略规划提供参考。
二、重点选题
7.“中国汉字听写大会”的启迪研究
主要研究内容：总结“中国汉字听写大会”的意义、作用和成功规律，深入分析语言文字和文化的关系，进一步探索中国汉字听写大会的运行模式，深入研究新形势下如何更好地发挥语言文字事业在传承中华文明、弘扬传统文化方面的作用。

8.中国书法的教学方法研究
主要研究内容：梳理总结目前国内不同教育途径下书法教学的方法与现状，研究书法教学内容，探索书法教学的科学方法，对如何开展专业性的书法教学提出意见和建议。

9.教育领域方言文化保护状况调查研究
主要研究内容：梳理近年来围绕教育领域开展方言文化保护形成的舆论热点，调研各地的有关举措，调查分析社会对方言文化保护的态度和需求，提出政策建议。
10.民族自治地区语言文字政策实施情况调研
主要研究内容：选取若干自治区、自治州、自治县，调查其落实民族区域自治法等法律法规的情况，重点调研和分析国家通用语言和民族语言在政府部门、教育机构、广播影视、新闻出版、公共服务中的使用状况。
11.新中国语言文字政策与经济社会发展互动研究
主要研究内容：在深入研究语言文字政策与经济社会发展互动关系的基础上，总结、分析新中国成立以来相关语言文字政策的实施效果，并就新形势下如何科学制定语言文字政策、服务经济社会发展提出建议。
三、一般选题
12.中国语言政策史研究
主要研究内容：以历史发展为线索，研究我国不同历史时期、不同时代背景下语言政策的选择、执行、评估、更替的状况，从中发现特定规律，作为一项基础性研究成果，用以指导现阶段语言政策的选择和制定。
13.汉语外来词本土化的历史研究
主要研究内容：从语言接触史和翻译史的视角，研究汉语外来词的本土化过程，探讨汉语词汇的发展和演变规律，为汉语词汇使用规范的制定提供理论支撑，为国家在汉语词汇规范化方面语言政策的制定提供参考。
14.语言知识科学普及研究
主要研究内容：近年来，许多语言学家呼吁加强语言知识的科学普及。通过研究新形势下语言知识科学普及的需求、范围及重点，提出推进语言知识科普的新途径和新方法，为语言文字事业发展营造良好的社会氛围。
15.现行汉字宋体、楷体字形现状及其规范规则研究
主要研究内容：以《通用规范汉字表》中的8105字为研究重点，科学地调研现行汉字宋体、楷体字形规范的实际状况，在检验、总结和完善已有字形规则的基础上，研制现行汉字宋体、楷体字形规范所应遵循的规则。
16.语言资源建设规划研究
主要研究内容：调研我国语言资源建设需求和现状，提出语言资源建设的标准、内容、范围和重点，提出语言资源建设规划的初步方案。
17.中国语言生活的海外传播、影响力与评价研究
主要研究内容：调查中国新词语、流行语、热字热词在海外华文媒体中的传播和使用情况，探讨其在华侨华人社区中的传播、评价和认同度，调研中国语言生活在华侨华人中的影响力，为华语传播、中华民族文化认同研究提供参考。
18.网络语言暴力问题研究
主要研究内容：借鉴当前国际上防御和抵制网络语言暴力的研究成果，开展实证调查研究，借助问卷调查或访谈等手段，研究其呈现形式、分布特征和成因，调查社会大众对网络语言暴力的态度，提出管理对策。
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