国家语委“十二五”科研规划2015年度项目指南
一、重大项目
1.“一带一路” 核心区语言战略研究
主要研究内容：分析“一带一路”国家战略布局下语言规划面临的机遇和挑战，重点研究核心区的语言发展、对外语言传播策略、跨境民族语言认同等相关问题，提出对策建议，在培养语言人才、消解语言文化冲突、服务国家战略实施方面发挥作用。
2.中小学校语言文字工作督导评估机制研究
主要研究内容：研究中小学校语言文字工作督导评估的机制，制定中小学校语言文字工作督导评估的标准及实施策略，研究中小学校语言文字工作督导评估的队伍建设和信息化建设问题，为国家开展学校语言文字工作督导评估提供理论支撑、方法策略参考和决策依据。
3.面向基础教育的阅读行动研究
主要研究内容：贯彻落实党中央、国务院关于倡导和开展全民阅读的战略部署，以基础教育为切入点，针对目前中小学学生阅读时间、阅读资源不足等问题，开发系统的阅读资源，研究相应的行动解决方案，为中小学课程体系的优化、教与学方式的转变、学生核心素养的培养提供参考，为基础教育课程教学改革提供专业服务。
4.普通话标准示范音库建设
主要研究内容：建立包含字、词、句子、篇章的普通话标准示范音库（发音人普通话水平测试等级应为一级甲等）。至少应包含普通话基本音节、8105个通用规范汉字、5000常用词（包括虚词）。句子、篇章应包含多种类型。音库应有声音、基本音节描述、国际音标记音、波形图、频谱、同形异音词的最简释义等，并留有检索入口。
5.政务新媒体的语言应用与政府效能研究
主要研究内容：监测和研究政务新媒体的语用状况（特别是其中的失范现象），研究新媒体语言文字应用中创新与规范的关系，并提出相应的策略与建议；研究政务新媒体语言应用的模式及效能等。
6.语言文字使用规范化智能监测系统研发与应用
主要研究内容：通过建立基于大数据和云计算的智能监测网络，以智能化手段及时发现、辅助辨析大众教育中语言文字使用的各种字、词、语法错误，提供纠偏改错服务，发布数据分析报告，为推动语言文字规范化标准化工作提供技术支撑。
二、重点项目
7.民族地区地方普通话语音调查及声学数据库建设
主要研究内容：采用有针对性的普通话字词、语句、语篇调查表，对民族地区少数民族教师、学生、公务员等调查对象的当地普通话语音进行抽样调查和数据采集。通过当地民族语言、汉语方言和地方普通话的音系和声学参数对比，建立不同民族语言地区普通话语音声学数据库；同时对照标准普通话声学参数，为各个民族语言地区的普通话教学和培训教材设计提供可资参考的资料与数据支持。
8.我国民族地区移民社区语言文化适应研究
主要研究内容：采用社会语言学理念和调查研究方法，以个案调查和实证性研究为依托，在对民族语言文化代际传承、跨境民族语言文化影响等问题研究的基础上，总结各类移民社区居民语言文化适应的规律，提炼理论，为提升国家及各级政府处理语言问题的能力提供科学依据，为消解社会矛盾、建构民族地区和谐语言生活服务。
9.海峡两岸文字趋同可行性研究
主要研究内容：调查台湾社会对简化字的态度，研究台湾关于汉字问题的政策动向，研究两岸“书同文”交流讨论机制，开展两岸“书同文”的可行性研究，为国家制定相关政策提供依据。
10.词语缩略规范研制
主要研究内容：以社会实际使用倾向为依据，采用原则说明和缩略语词典结合的形式，制定汉语词语的缩略和汉语拼音的简化规范，使教育、传媒、计算机信息处理有规范可依。最终成果形式应为语言文字规范草案。
11.国家通用语言文字的学习和使用对增强国家历史文化认同的作用研究
主要研究内容：梳理中国朝代兴衰的历史，考察世界有关国家的历史，观察国内外当代社会，通过实证研究，分析国家通用语言文字的推广普及与国家统一、民族融合、文化发展之间，与增强国民国家认同感、归属感之间的作用和关系，为推广和普及国家通用语言文字提出有益的建议，形成相关研究报告。
12.清末民国汉字简化研究信息库建设及相关研究
主要研究内容：搜集清末民国汉字简化研究的相关资料，整理并数字化，搭建信息共享平台。依托数据库，完成清末民国时期汉字简化的思想、原则、方法及重要学者的贡献等相关研究，出版重要论著摘编并发表系列论文。
13.汉英学术语篇阅读效率及信息加工对比研究
主要研究内容：从语言信息加工的角度，研究英语、汉语读者阅读和处理信息的方式和习惯方面的差异，定量分析汉英学术文章阅读效率，提出学术阅读和写作策略，服务我国语言教学水平的提升。
14.我国语言学类语料库建设和使用情况调查和研究
主要研究内容：调查我国语言学类语料库的建设和应用的基本情况，描述我国语言学类语料库现状，参照国外相关经验，分析存在的问题，研究改进我国语言学类语料库的建设与使用的有效方法，形成相应的研究报告。
15.基于语料库的民国以来中国法律语言历时研究
主要研究内容：搜集民国以来的相关资料，建立历时法律语言语料库，对比各个历史时期法律语言的特征和差异，并从法理层面上进行剖析，对法律语言提出建设性的建议。
16.中小学语言文字知识教学现状调查与改进策略研究
主要研究内容：选取有代表性的中小学语文教材，调查分析其对语言文字知识的选择标准；调查教师对语言文字知识的传授方式。在分析中小学语文教学现状的整体特点和存在问题的基础上，提出有益于讲解语言文字知识、提高中小学生语言文字应用能力的策略方案，供决策部门参考。
17.源自先秦文献的中华思想文化术语对外传播问题研究
主要研究内容：搜集先秦经典文献中阐释中华思想文化的常用概念和名词术语，利用语言学、历史学、文化学等学科知识准确把握其含义，以英语为目标语，研究在英语中无对等概念的术语译介理论问题，并将这些概念译为精确的英语，编纂《先秦文献文化术语英汉词典》。
